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EUGEN COMŞA 

Pentru a fi înţelese mai uşor problemele referitoare la contactele 
dintre cultura Cucuteni-Tripolie şi cele vecine din ţinuturile de la 
nord şi nord-est de Marea Neagră, trebuie să cunoaştem, mai amă
nunţit, situaţia din timpul evoluţiei culturii Precucuteni, deoarece 
această cultură corespunde cu începutul culturii Tripolie, de când efec
tiv, s-au intensificat contactele dintre comunităţile locale de la noi şi 
cele aflate la est de ţara noastră. 

După cum se ştie, pe baza cercetărilor efectuate de specialiştii noş
tri, cultura Precucuteni s-a format în vestul Moldovei şi în sud estul 
Transilvaniei 1. La formarea ei au contribuit, două elemente etnice di
ferite, comunităţile culturii ceramicii liniare şi c-ele reprezentate de 
comunităţile fazei Giuleşti a culturii Boian, pătrunse în vestul şi în 
sudul Moldovei dinspre nord--estul Munteniei 2• 

In prima fază, numită Precucuteni I - Zăneşti, arealul locuit de 
acele .comunităţi a avut o întindere redusă, din preajma cursului su
perior al Oltului, în sud estul Transilvaniei, până aproape de cursul 
mijlociu al Siretului 3. în Mo1dova, deci faza amintită nu este documen
tată pe teritoriul URSS şi, prin urmare, precede în timp complexele 
Tripolie, aflate la est de Prut. 

Cu toate acestea, pentru acea perioadă se menţionează contacte 
slabe cu comunităţi răsăritene, care pennit unele sincronisme. 

Drept argument se cuvin menţionate două vase descoperite. în aşe
zarea de la Traian Dealul Viei. Sunt două vase in formă de cornet, 
cu fundul ascuţit, descoperite in condiţii stratigrafice c1are, sub dă
râmăturile unei locuinţe din faza Precucuteni I 4• Forma acelor vase 

1 Silvia Marinescu Bâlcu : Cultura Precucuteni pe teritoriul României, Bucu
reşti, 1974, p. 109-131. 

2 Eugen Comşa : Consideraţii cu privire la evoluţia culturii Boian. In : SCIV, 
V, 1954. 3-4, p. 391. 

3 Silvia Marinescu-Bîlcu, op. cit., harta de pe p. 213. 
4 Hortensia Dumitrescu : Două vase de o formă deosebită descoperite în aşe

zarea rile la Traian-Dealul Viei. In : MemAnt, IV-V, 1972-1973, 1976, p. 47-54. 
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este, fără îndoială, preluată prin intermediari, din aria culturii Bugo
nistriene 5• Se face însă precizarea că "prin tehnica şi elementele de
corului şi prin factura pastei nu se poate pune problema unor exem
plare străine de mediul local, vasele fiind cu siguranţă lucrate la faţa 
lxului, în aşezarea de la Dealul Viei" 6• 

Un vas cu o formă asemănătoare celor de la Dealul Vie1i a fost 
descoperit în aşezarea din faza Pr·ecucuteni II de b Floreşti 7. 

Contactele cu comunităţile răsăritene, puţin mai depărtate sunt 
oglindite prin faptul că în aşezarea de la Vovciok, din vecinătatea pra
gurilor Niprului, aparţinând purtătorilor culturii Sursko-niproviene, s-au 
găsit unele importuri, constând din fragmente ceramice, din faza cea 
mai târzie a culturii Bugo-nistriene, precum şi fragmente dintr-un vas 
cu decor specific fazei Precucuteni I 8. Prin urmare, în stadiul actual 
al ceTcetărilor se poate vorbi de un paralelism în timp între faza Pre
cucuteni I şi faza finală a culturii Bugo-ni.striene şi etap.a a doua numită 
Skelianskaia a fazei Vovnigskaia (a şasea şi ultima) din evoluţia cul
turii Sursko-niproviane. 

In continuare amintim că pe baza observaţiilor stratigrafice de la 
Strilicea Skelia, etapa Skelianskaia, corespunde în timp cu evolutia 
culturii Azovo-niproviene, care se extinsese până la pragurile Niprului 
(de ex. aşezarea de la Sabaciki) 9. 

In cursul celei de a doua faze (Precucuteni II - Larga Jljjia) se 
constată o dinamizare a comunităţilor culturii, care din vecinătatea Car
patilor, din zona Neamtului, s-au extins mult spre nord est, până în 
re!tiunea cursului mijloc.iu al Nistrului, fiind documentate acolo în aşe
zarea de la Bernasevka 10. Rezultă că acele comunităţi s~au răspândit 
pe un teritoriu destul de întins faţă de cel ocupat în prima fază. 

Cum se explică această expansiune. După părerea noastră, cauzele 
sunt de ordin economic şi anume intensifica.rea practicării agriculturii, 
sub imboldul produs de comunitătile fazei Giuleşti. Considerăm că ele 
a11 introdus în 1Vfo1dova folosire~ plwrult'i l)rimitiv cu tractiune animală, 
ceea ce a avut drent consecintă cresterea aoreciabilă a producţiei agri
cole. Astfel, s-a îmbunătătit hr:ma oamenilor si a înceout să crească 
nnmărul populaţiei. Drept urmare, o parte din comunităţile fazei au 
înceout să roiască în căutare de no1i terenuri pentru cultiv:are, răspân
dindu-se spre nord-est, ocuoând terenuri locuit-e până atunci de· alte 
"l:'·Onuhtii, cu o densitate redusă. 

In vecinătatea cursului mijlociu al Nistrului, comunitătil-e fazei 
PrPcucuteni II au outut veni în contact cu unele comunităţi târzii, rare, 
ale purtătorilor culturii ceramicJ.i liniare. Descoperirile de la Floreşti, 

!i Ibidem, p. 50. 
6 Tbidem. p. 49. 
7 T. S. Passek : Novîie otkrîtiia na territorii SSSR i voprosi pozdneneoliticeskih 

'lrultur dunaisko-dneotrovskocro mejduredia. In : SA. 1958, 1, P. 40 (fir: 6 /8). 
R V. N. Danilenko: Neolit Ukraini. Kiev, 1969, p. 216 şi p. 188 (fig. 139/1). 
9 Ibidem, p. 224-228. 

10 V. G. Zbenovici : Poselenie Bernaşevka. na Dnestre. Kiev, 1980. 
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dovedesc că aşezarea din faza Precucuteni II suprapune o alta aparţi
nând unei comunităţi a culturii ceramicii liniare" 11. 

In cursul fazei Precucuteni III, căreia îi corespunde faza Tripolie A, 
s-a produs maxima extindere a comunităţilor culturii Precucuteni tot 
in direcţia nord-est. In perioada de maximă expansiune comundăţile 
Tripolie A au ajuns până la cursul mijlociu al Niprului, în zona Kie
vului, ocupând şi o fâşie de teritoriu de-a lungul fluviului 12. 

Cercetările arheologice efectuate, în acea zonă, au dus la unele pre
cizări importante în ceea ce priveşte contactele dintre cultura Tripolie 
şi cultura vecină Nipru-Doneţ. 

In monografia despre cultura Nipru-Doneţ se arată că "în prezent 
di!=.:punem deja de numeroase date, care ne permit să sincronizăm pe
rioada mijlocie (a doua) a culturii Nipru-Doneţ cu Tripolie A şi în
ceputul etapei Tripolie B 1" 13. Ceea ce înseanmă, în terminologia noas
tră, că sfârşitul fazei Precucuteni III şi începutul fazei Cucuteni A, 
r:ot fi paralelizate cu perioada mijlocie a culturii Nipru Donet. Faptul 
este oglindit de descoperirea în cadrul necropolei de la Nikolsk a unui 
vas tripolian de tip Borisovka şi mai ales prin găsirea unor cioburi din 
vase tripoliene similare, în stratul de cultură din aşezările Pişciki şi 
Striliciaia Skelia. D~ asemenea, în sprijinul concluzie.i de mai sus, sunt 
amintite podoabele de aramă din necropola de la Nikolsk H. 

Se precizează că astfel de contacte între cele două culturi vecine 
au continuat şi în faza următoare. 

Documentarea în privinta contactelor comunităţilor Tripolie şi Cu
cuteni cu acelea din ţinutuld e de stepă nord şi nord vest ponhice, lo
cuite de comunităţi de crescători de vite, este ceva mai bogată şi de 
c>.oeea le uutem analiza sub două aspecte anume : 

a) Contactele dintre comunităţile tripoliene şi cele din stepe, pri
vind deci partea estică a arealului culturii. 

După periodizarea lui V. N. DanJi.lenko a doua perioadă a culturii 
DrevnP.iarn.."laia se numeste Srednii Storg. Aceasta din urmă se subâm
parte în trei faze : Berejnovskaia, Skelianskaia (cu două etape Skelian
skaia şi Strednii Stog) f;i Dereivskaia 15. 

In privinţa fazei Berejnovskaia se arată că în unele complexe da
tând din această fază, s-au găsit materiale tripoliene (de ex. în aşeza
rea de pe insula Pohilîi, din zona pragurilor Niprului) 16. 

De asemenea, în unele complexe tripoliene s-au găsit materiale spe
cifice culturii Drevneianmaia. In această privinţă sunt menţionate des
coperiril-e fă.cute în aşezările de la : Sabatinovka, de la hidrocentrala 
Berezovskaia şi de pe Bugul sudic _de_ la R1JŞ~_ştii !'foi de pe malul 

11 T. S. Passek, op. cit., p 38. 
1~ Silvia Marinescu Bâlcu, op. cit., harta de pe p. 213. 
13 De la Teleghin : Dnipro-doneţka kultura, Kiev, 1968, p. 244. 
14 Ibidem, p. 244. 
15 V. N. Danilenko, op. cit., p. 225. 
16 Ibidem, p. 225. 
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Prutului. Descoperirile de mai sus permit sincronizarea primei faze a 
perioadei Srednii Stog cu perioada de trecere de la Tripolie A la Tripo~ 
lie B, respectiv ele corespund cu etapele Cucuteni A 1 şi Cucuteni A 2 
din Moldova 17. 

Faza următoare Skelianskaia a peTioadei Srednii Stog se poate para
leliza cu complexele tripoliene, pe baza descoperirilor din stratul mij
lociu al aşezării de la Strilicea Skelia a unor materiale tripoliene cu 
decor pictat şi canelat, care dovedesc sincronismul între faza Skelian
skaia şi faza Tripolie B, respectiv cu etapele Cucuteni A 2 şi Cucu
teni A 3 18. 

Etapa următoare Srednii Stog este caracterizată, printre altele, prin 
apariţia decorului făcut cu şnurul, în formă de omidă. Această fază 
poate fi paralelizată cu faza Tripolie B 2 19, deci cu faza Cucuteni A-B. 

Cea de a treia fază Dereivskaia are ceramica ornamentată cu şnurul 
propriu zis. Pe baza materialelor găsite în diferite complexe, faza res
pectivă a fost sincronizată cu Tripolie B-C 20, deci cu faza Cucuteni B. 

b) Contactele dintre comunităţile Cucuteni şi cele din stepele din 
sud-vestul fostului URSS, privind partea vestică a arealului culturii, 
sunt oglindite prin : 

Aproximativ la mijlocul mileniului al IV-lea î.e.n. se constată pe 
teritoriul Moldovei, unele elemente care indică - după părerea majo
rităţii cercetătorilor - contacte cu comunităţi noroade răsăritene, străine 
de ţinuturile noastre. Faptul este reflectat de apariţia în unele aşezări, 
a unei categorii de vase modelate din pastă amestecată cu scoici pi
sate, categorie ceramică necunoscută până atunci în r·estul arealului 
culturii Cucuteni din Moldova. Cea mai veche descoperire de acest 
fel - în stadiul actual al cercetărilor - este cea de la Bereşti. Acolo 
s-au cercetat două aşezări învecinate, datând din etapa Cucuteni A 3. 
In fiecare din ele, în câte o groapă, în pământul de umplutură, spre 
fundul ei, s-a găsit câte un astfel de vas din pastă amestecată cu scoici 
pisate şi cu decor specific. In funcţie de compoziţia pastei, formă şi 
decor eele două vase au fost atribuite categoriei ceramice Cucuteni C 21. 

Constatarea că astfel de vase au apărut mai întâi în zona de coline, 
în imediata vecinătate a stepei din sud-estul Moldovei, ·este semnifica
tivă şi se explică prin contacte. în acea perioadă paşnioe, dintre popu
laţia locală, sedentară din etapa Cucuteni A 3 şi unele comunităţi de 
păstori nomazi, originari din stepele nord pontice, care s-au deplasat 
treptat spre vest şi au pătruns şi în stepa din sud-estul Moldovei. 

In cursul etapei Cucuteni A 4 şi apoi în fazele Cucuteni A-B 
şi B, în aşezări de pe o mare parte din arealul culturii, s-au găsit vase 
şi fragmente ceramice din categoria Cucuteni C, cu forme şi ornamente 
evoluate., ceea ce refle<!tă continuarea şi intensifdcarea contactelor cu 

17 Ibidem, p. 225. 
18 Ibidem, p. 225. 
19 rbidem, p. 226. 
20 Ibidem, p. 226. 
21 Ion T. Dragomir : Elemente stepice "Cucuteni C" descoperite la Bereşti (jud. 

Galaţi). ln : SCIV A, 33, 1982, 4, p. 422-429. 
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comunităţi de păstori pătrunse de-a lungul stepelor, dar şi cu comunităţi 
originare din nord-est 22. 

Un alt element, reflectând astfel de contacte, dar şi pătrunderea 
în regiunile noastre a unor comunităţi, îl constituie seria "sceptrelor" 23 

făcute cu deosebită grijă, din roci dure. 
Prima categorie de astfel de sceptre este reprezentată la noi prin cele 
de tip Văleni - Obârşeni. Până acum sceptre de tipul amintit s-au 
descoperit numai în Moldova şi în Transilvania. 

Cel de la Văleni {= Vaja), jud. Mureş, a fost găsit întâmplător, 
încă în secolul trecut 21i. 

La Obârşeni (jud. Vaslui> s-au descoperit două sceptre in cuprinsul 
unei aşezări din etapa Cucuteni A 3, printre dărâmăturile de lipitură 
arsă ale unei locuinţe, deci în condiţii stratigrafice clare 25• 

O altă piesă a fost găsită în zona unei aşezări Cucuteni de pe teri
toriul satului Bărlăleşti (jud. Vaslui). Cu prilejul publicării piesei, au
torii înclină să o atribuie etapei Cucuteni A 3 26. 

Ultimul sceptru despre care avem informaţii este cel găsit lângă 
satul Muncelul de Sus, corn. Mogoşeşti-Siret (jud. Iaşi) 27. 

Astfel de sceptre sunt documentate în ţinuturile nord pontice, până 
departe spre răsărit. Faptul că ele sunt reprezentate la noi, prin cele 
cinci exemplare, în cuprinsul unui teritoriu nu prea vast, dovedeşte 
- după părerea noastră - că ele reflectă pătrunderea unor comuni
tăţi de păstori dinspre est în zonele de stepă ale Bugeacului şi în sudul 
Moldovei, de unde nu au mai înaintat mai departe spre sud şi spre 
vest. Sceptrele menţionate, specifice nomazilor, provenite pe cale de 

·contacte, au ajuns· în cele trei aşezări din Moldova şi la Văleni in 
Transilvania. 

Cea de a doua categorie. de sceptre, în formă de cap de cal este do
cumentată la noi pe un teritoriu vast, dar numai în ţinuturile extracar
patice (în Moldova, Dobrogea şi Oltenia). 

Un astfel de sceptru a fost descoperit la Fitioneşti 28 (jud. Vran
cea), într-o groapă din a doua epocă a fierului. Piesa a ajuns acolo din 
stratul de cultură, de pe acelaşi loc, aparţinând culturii Cucuteni. Stra
tul respectiv are trei nivelUTi, din care cel mai vechi era probabil din 
etapa Cucuteni A 2; iar sceptrul se leagă, credem de depunerea din 
ultimul nivel, care, probabil datează din etapa Cucuteni A 4. 

Trei piese de acest Up s-au descoperit în condiţii stratigrafice clare. 

22 Antl Dodd-Opriţescu : Consideratii asupra ceramicii Cucuteni C. ln : SCIVA. 
31, 1980, 4, p. 547-557. . . 

23 Ann Dodd-Opriţesci.I şi Ioan.· Nntrea: Sceptrul de la piatră de la Mogoşeşti
Siret, judeţul Iaşi. Problema originii şi datării. In : Carpica, 15, 1983, p. 69-
95. 

· 24 Ibidem, p. 70 ~(ci.I bibliografia .mai veche). ·· 
.25 M.- Brudiu·: :Despre aouă sceptre de piatră descoperite în :sud-estui Moldovei. 

în : SCIV A, 26, 1975, 2, p. 169-179. . 
26 M. Brudiu şi Ghenuţă Coman : Un nou sceptru.· de piatră des-coperit în sud

estUl Moldovei. In : SCIVA, 1979, 1, p. 101-103. 
27 Ann Dodd-Opriţescu şi Ioan Mitrea: op. cit., In_: Carpica, 15, 1983, p. 69-70. 
28 N. Harţuche ~i V. Bobi: Un nou .sceptru de piiltră zoomorf descoperit în Ro

mânia. ln : Istros, I, 1980, Brăila, p. 111-125. 
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Piesa de la Fedeleşeni 29 s-a găsit în cadrul unei aşezări din etapa 
Cucuteni A 4, în care era bine reprezentată şi categoria ceramlică de 
tip Cucuteni C. Fără· îndoială că acel sceptru S€ afla în mediu Cucuteni 
şi a ajuns acolo pe cale de contacte eu comunităţi, relativ apropiate în 
spaţiu, de păstori nomazi, aparţinând probabil uneti alte culturi decât 
cel€ de tip Văleni-Obîrşeni. 

Ţinând seama de condiţiile de descoperire ale celor două categorii 
de sceptre, suntem în măsură să afdrmăm că prima serie s-a răspândit 
în cursul etapei Cucuteni A 3, iar cea de a doua în timpul etapei Cu
cuteni A 4. 

Sceptrul de la Casimcea 30 are o semnificaţie deosebită, fiind des
coperit într-un mormânt cu ocru, împreună cu mai multe unelte de 
silex, cu tipuri specifice, puse în legătură cu cultura Srednii Stog II 31• 

Pe temeiul acestei piese ajungem la o importantă concluzie istorică, 
anume că grupuri de comunităţi de păstori (mai ales crescători de cai) 
din zona Nipru Don, aparţinând culturii Srednii Stog II au pătruns în 
Bugeac (după cum o dovedeşte mormântul cu ocru de la Suvorovo, cu
prinzând un sceptru similar ca formă) 32, iar la noi în Dobrogea (ne 
referim la mormântul cu ocru de la Casimcea 33), desigur, în sbepa elin 
sud-estul Moldovei, apoi de-a lungul Câmpiei Române spre vest poate 
până în vestul Olteniei, unde. de asemenea se găsesc o ~erie de mor
minte cu ocru 34• De la un astfel de grup de păstori, pe cale de contacte 
a ajuns în aşezarea culturii Sălcuţa, de la Sălcuţa, sceptrul în formă 
de cap de cal35. 

Este semnificativ faptul că aceluiaş grup de comunităţi răsăritene 
îi este atribuită şi necropola de la Decea Mureşului 36 din centrul Tran
silvaniei, indicând că este vorba de o pătrundere a unui grup de co
munităţi prin trecătorile Carpaţilor Răsăriteni. 

Considerăm necesară menţionarea în acest context şi a unui ele
ment neobişnuit, referitor la categoria animalelor domestice crescute 
de comunităţi1e culturii Cucuteni. Subliniem că în timpul etap€i Cu
cuteni A 3 (deci în aceeaşi vreme când apare în sud-estul Moldovei, 
categoria ceramică Cucuteni C> în aşezarea de la Hăbăşeşti, datând din 
etapa amintită, sunt documentate, pe lângă alte tipuri de bovine locale, 

29 Ann Dodd-Opriţescu şi Ioan Mitrea : op. cit., in : Carpica, 15, 1983 p. 77 cu 
bibliografia mai veche. 

30 Dorin Popescu: La tombe d ocre de Casimcea (Dobrogea). !n : Dacia, VII
VIII, 1941, p. 85-91. 

31 Eugen Comşa : Unele probleme privind populaţiile de stepă din nord vest'!Ll 
Mării Negre. din perioada eneolitică până la începutul epocii bronzului. în : 
SCIV A, 29, 1978, p. 355. 

32 V. N. Danilenko şi N. N. Smagli : Pro odin povorotnii moment v istorii enea
liticinogo . naselennla Pivdennoi Evropi. In :. Arheologiia Kiev, 6, 1972, p. 
3-20. 

33 Dorin Popescu : op •. cit., p. 85--91. _ 
- 34 Vladimir Dumitrescu : Dare de seamă asupra cercetărilor şi săpăturilor în

treprinse in anul 1942. In : Raport MNA, 1944, p. 43. 
35 Ann Dodd-Opriţescu ~i Ioan Mitrea : op. cit., p. 75 cu bibliografia mai veche. 
36 Ibidem, p. 75. 
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unele oase de bou de stepă, cu coarne în formă de liră, de la indi'V~zi 
cu talie uriaşă 37• Este evident că tipul de bovine amintit a ajuns în 
aşezările cucuteniene tot pe calea contactelor şi schimburilor cu comu
nităţile de păstori din stepă. 

Acestea au fost principalele date privind contactele dintre comu
nităţile complexului Cucuteni - Tripolie şi cele vecine dinspre est şi 
nord est. 

LES CONTACTES DES COMMUNAUTf:S PRECUCUTENI- CUCUTENI 
TRIPOLIE AVEC LES COMMUNAUTES DES TERRITOIRES NORD 

ET NORD-OUEST PONTIQUES 

Resume 

Les contacte;; entre les communautes, Precucuteni-Cucuteni-Tripolie avec celles 
ele la zone nord pontique ont peut les constater encore pendant la phase Precu
cuteni I, dans l'agglomeration appartenant a la culture Sursko-niprovienne ou 
ont paru des tessons appartenant ă la cu!ture Bugo-nistrienne tardive ainsi que 
quelques fragments d'un vase Precucuteni I. 

Pendant la phase Precucuteni II on constate une dinamisation, les commu
nautes de cette phase en arrivant jusqu'ă Berna!Şevka, sur le cours moyen du 
Dnester. 

Quelques decouvertes permetent une parallelisation de la periode moyen 
de la culture Dnepr-Donetz avec la phase Precucuteni III et le commencement 
de la phase de Cucuteni A. 

Il y a des decouvertes qui permetent la synchronisation de la premiere 
phase de la periode Srednji Stog avec les etapes Cucuteni A 1 et A 2. La phase 
suivante de la periode Srednji Stog a ete paralelle avec les etapes Cucuteni A 2 
et Cucuteni A 3. 

Sont aussi des autres donnees qui permetent la spynchronisation de !'etape 
Srednji Stog avec la phase de Cucuteni A-B. La derniere phase de la culture 
Drevnejamnaia a ele parallele avec la phase de Cucuteni B. 

Les contactes de la culture de Cucuteni et celle de Drevnejamnaia ă l'ouest 
, ont documentes par le.; "sceptres" de type Văleni-Ob'îrşeni decouverts dans des 
curr4Jlexes fermes de l'etâpe Cucuteni A 3 ainsi que par les "sceptres" de type 
Fedeleşeni - Sălcuţa, decouverts dans des comph~xes Cucuteni A 4. 

37 Prof. V. Gheţie : Date asupra oaselor de animale descoperite la Hăbăşeşti. în 
voi. VI. Dumitrescu şi colab. Hăbăşeşti, Bucureşti, 1954, p. 603. 
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